

**June 2007**

**Neutralizing of Dissidents' Activities in the 1970s.  
Folder 49. The Chekist Anthology**

**Citation:**

"Neutralizing of Dissidents' Activities in the 1970s. Folder 49. The Chekist Anthology",  
June 2007, Wilson Center Digital Archive, Contributed to CWIHP by Vasili Mitrokhin.  
<https://wilson-center-digital-archive.dvincitest.com/document/113614>

**Summary:**

In this entry Mitrokhin describes dissidents' activities in the Soviet Union and KGB attempts to stop them.

**Original Language:**

Russian

**Contents:**

Transcript - Russian  
Translation - English

**MITROKHIN ARCHIVE**

**ENVELOPE** K- 21

**ITEM** 77

**Extracted by Vasily Mitrokhin  
for use in "CHEKISMS" ANTHOLOGY**

**SERIAL** 49 VOL 2

[ 127 ]

V<sub>2</sub>/52

## РАЗРАБОТКА ДИССИДЕНТОВ

1

Установка органов КГБ сводится к тому, чтобы не допустить появления какого-либо организованного недовольства властью, противостояния ей, воспитывать у советских людей стойкость к буржуазной идеологии, в негативной среде проявлять политическую зоркость,

Одному агенту на Северном Кавказе дано задание: "Охарактеризуйте обстановку в общежитии, выявите студентов, допускающих негативные проявления, изучите состояние преподавания общественных дисциплин в вузе". Негативные проявления принимают разнообразные формы. В Грузии, например, выявлен Клуб бездельников, обязанностью членов которого является единственное условие "не бездельничать в одиночку", собирались группами, проводили время в праздности, в разговорах о бесполезности труда, бесцельном шатании по улицам. В Куйбышеве, заместитель редактора газеты "Волжский комсомолец", член КПСС, Кондратов в кругу журналистов обронил реплику: "- А нужна ли советская власть?".

Осуждённый в 1969 году Московским городским судом по статье 70 части 1 УК РСФСР к 7 годам Петров выдавал себя среди заключённых за автора известной песни "Тёмная ночь". В 1970 году он написал "Открытое письмо Б.Полевому" и "Кто они, ангелы или бесы", пытался нелегально переправить их из лагеря за границу. В августе радиостанция "Свобода" огласила "Открытое письмо Б.Полевому", однако остальные его письма, стихотворения, рукописи оперативным путём были изъяты и за границу не попали. Петров за свои действия был из лагеря помещён в тюрьму на три года.

КГБ расширил процесс разложения и ликвидации демократического движения. Судебное разбирательство дела Якира и Красина позволило идейно разоружить и разобщить их единомышленников и максимально сузить базу враждебной деятельности. Используя пресс-конференцию Якира и Красина, КГБ пытался внушить общественному мнению, что в СССР вообще не было оппозиционного Демократического движения. План действий КГБ одобрен партийной инстанцией. КГБ провёл предупредительные профилактические мероприятия по локализации деятельности группы Якира и Красина и отрыву из-под влияния её участников советских граждан, которые подписывали заявления и обращения в защиту осуждённых пасквилянтов. Из 57 профилактированных 42 осудили своё прошлое поведение, заверили органы не совершать впредь политически вредных антиобщественных действий. 8 человек, проявив колебания в оценке своего поведения, также обязались в дальнейшем не допускать антиобщественных проявлений. И

Толл 2

- 2 -

лишь семеро остались на прежних позициях, всем им объявлено официальное предостережение от имени КГБ, за ними велось оперативное наблюдение.

В августе 1973 года поступили агентурные данные о существовании в Москве группы из интеллигенции, именующей себя "Самопал". Её участники периодически собирались на частных квартирах для обмена сведениями естественно научного характера. С течением времени с критических позиций стали обсуждать общественно-политические проблемы, состояние марксистско-ленинской теории, события внутри страны и за рубежом. Инженер Титов заявил, что общественная деятельность интеллигента начинает проявляться тогда, когда он не удовлетворён существующим положением вещей в обществе. В подобном случае интеллигенция ищет путь к прогрессу и поиск может вылиться в три формы: дискуссионно-просветительскую, научно-организационную революционно-действенную, и что "Самопал" проходит первую стадию. Петров из этой группы пошёл ещё дальше, он призывал превратить "Самопал" в действенный и сплочённый орган, рекомендовал участникам занимать ключевые и руководящие посты в науке, государственных учреждениях, чтобы везде у "Самопала" были свои люди, которые могли бы активно продвигать остальных. Все участники этой группы были профилактрованы органами, сообщено администрации по месту их работы, к этому делу подключены партийные и профсоюзные организации. Действия Павлова, кандидата физико-математических наук, сотрудника конструкторского бюро автоматики Министерства химической промышленности, и Комова, старшего инженера того же конструкторского бюро, разбирались на собрании коллектива конструкторского бюро автоматики, на котором присутствовал секретарь РК КПСС, он выступил перед коллективом с осуждением вражеской деятельности идеологических центров.

Профилактрована группа молодёжи, именовавшая себя "хиппи". Молодые люди противопоставляли себя комсомолу, призывали к отказу от труда и общественной работы, распространяли идеологически вредные измышления, пытались провести массовые антиобщественные акции. Всего в городе было выявлено более 200 юношей и девушек. Об их поведении УКГБ проинформировало МКГ партии. По указанию МКГ московские райкомы создали общественные комиссии из комсомольцев и администрации, члены комиссий провели беседы с каждым молодым человеком в присутствии родителей, некоторые взяты под надзор милиции, другие прикреплены к активистам комсомольских организаций и домовых комитетов.

Воздействие оказывалось через агентов. Так, студент-заочник Литературного института имени Горького Белков высказывался отрицательно о советской действительности. Агент выяснил, что Белков не является убеждённым противником строя, а его отрицательные суждения преследуют

- 3 -

цель выставить себя перед окружением оригинально мыслящей личностью. Причинами антиобщественного поведения профилактируемых является воздействие буржуазной пропаганды, главным образом прослушивание зарубежного радио, влияние антисоветски настроенных лиц из окружения, чтение политически вредных материалов и реже личная неустроенность.

В Ленинграде, позади магазина Академическая книга (Литейный проспект 57), размещается книжный чёрный рынок, который используется для распространения идеологически вредной литературы, там заключаются сделки на размножение их и на продажу партиями. Такие сделки заключаются как на самом рынке, так и в кафетерии на углу Невского и Владимировского проспектов. Тут устанавливаются контакты между спекулянтами, обуславливаются места и время передачи литературы покупателю. Часть спекулянтов объединилась в группы, члены которых вносят в общую кассу паевые взносы, составляется таким образом оборотный капитал для покупки литературы и последующей перепродажей её по спекулятивным ценам. Наиболее ходовыми изданиями на чёрном рынке являются произведения писателя Солженицына: "В первом круге", "Раковый корпус", "Август четырнадцатого года", Письмо 4 съезду Союза. Ходовой товар "Доктор Живаго" Пастернака, "Всё течёт" Гроссмана, произведения Даниэля, Пильского, Орвелла, Джиласа, различные белогвардейские издания, религиозная литература, письмо Э.Генри к Эренбургу. Упомянутый кафетерий называется экзотическим именем "Сайгон". (1973 год).

УКГБ Москвы и Московской области разрабатывало многих лиц из творческой интеллигенции и среди них Аксёнова Василия Павловича, 1932 года рождения, уроженца Казани, придерживавшегося идеологически вредных суждений (по делу оперативной разработки "Отступник"). Он подписал письма в защиту Синявского, Даниэля, Гинзбурга, Галанского, является близкой связью выехавших за границу В.Максимова, И.Бродского, А.Гладилина. В 1976 году УКГБ поручило своему агенту "Синявской" (?) наблюдать за Аксёновым во Франции, куда он выехал вместе с матерью.

Это же Управление проводило мероприятия по компрометации третьей эмиграции, намечало осуществить вывод за границу на постоянное жительство своего агента "Бессмертную", которая имела связи с авторитетами новой эмиграции из числа художников, входящих в состав Русского культурного центра, направить в служебные командировки, туристские поездки, по частному каналу агентов 5 Службы из творческой интеллигенции и имеющих связи с третьей эмиграцией: "Березина", "Захара", "Надеждина", "Павлова", "Антон", "Ломова", "Зайцева", "Александрова", "Корвина", "Титова", "Николаева", вело разработку во Франции "Анжелику", располагавшую связями в правящих кругах Франции, среди музыкантов,

-4-

русских на Западе. "Анжелика" гражданка Франции, музыкант- исполнитель, бывает в СССР.

КГБ проводил компрометацию диссидента Мороза В.Я.

Отдел КГБ Мордовской АССР в Дубравном лагере ИТУ совместно с 5 Управлением КГБ СССР и КГБ Украинской ССР провели агентурно-оперативные мероприятия по компрометации Мороза и его связей в ИТУ и на свободе, внесение раскола между украинскими националистами на участке особого режима ИТК-1

В газете "Вести с Украины" № 34 от 19.8. 1971 года опубликована статья "Апостол и его штандарты".

2 мая 1974 года во Франции и США, Англии, ФРГ, Бельгии распространён "Пресс-релиз" "Как и за что отбывает свой срок Валентин Мороз?".

В июне 1976 года распространена статья АПН "Обследование -- не повод для истерии".

В июле 1976 года редактору газеты "Вакшингтон стар" направлено открытое письмо комментатора АПН В. Ткаченко "Правда о Валентине Морозе".

Разработка украинского националиста Плюща проходила в плане его компрометации. Его жена, Житникова Татьяна Ильинична, 1937 г.р., также антисоветски настроена, группировала вокруг себя враждебные элементы, подогревала Плюща в его антисоветской работе, склоняла к выезду из СССР. С ними была связана Гильдман Клара Ефимовна, 1946 г.р., разработка КГБ. С целью раскола и ликвидации создавшегося вокруг Житниковой враждебного формирования КГБ по согласованию с Инстанцией позволил Гильдман выехать вместе с семейством Плюща за границу.

Мероприятия КГБ УССР в 1978 году по компрометации Плюща и углублению противоречий между Плющом и Ходорович требовали особой осмотрительности. КГБ УССР планировал организовать поездку во Францию по частной визе отца жены Плюща-Житникова И.Л. Житников бывший сотрудник МВД УССР, принимал ранее участие в мероприятиях по выдворению Ходоровича из Киева. С этой же целью КГБ намерен разрешить выезд из СССР по израильскому каналу матери и сестре Плюща.

На квартире Плюща проживал выведенный за границу агент 5 Управления КГБ "Леонид", необходима чрезмерная осторожность в мероприятиях по компрометации Плюща, так как подозрение может пасть на "Леонида".

Плющ возбудил судебное дело против директора издающегося АПН в Париже журнала "Этюд Советик" Р. Легалье по обвинению в диффамации, содержащейся в публикации журнала в февральском номере за 1979 год

- 5 -

выступления кандидата в члены Политбюро, секретаря ЦК КПСС Пономарёва Б.Н. на международной теоритической конференции в Софии в декабре 1978 года. Пономарёв в своём выступлении говорил, что Плющ и ему подобные в своей антисоветской деятельности преследуют те же цели, что и империалистические разведки, работают совместно и заодно, и объективно слились с империалистическими разведками.

Диссидентские потоки в СССР были достаточно широкими и заметными. Давнее ленинское заявление, что большевики окружены со всех сторон врагами и им приходится почти всегда идти под их огнём, казалось пророческим.

В. Клебанов, М. Гурьев, В. Пошлевский и другие профсоюзные активисты, оставшись неудовлетворёнными результатами рассмотрения местными властями их жалоб о трудовых конфликтах, направили в центральные организации и ведомства коллективную жалобу, которую подхватили западные корреспонденты в СССР и распространили в западной печати, получилась огласка. Руководство компартии США просило инстанцию предоставить ему советские материалы для развёртывания контрпропаганды в американской печати в связи с тем, что профсоюзные органы печатают статьи о диссидентском движении в СССР в рядах рабочего класса, создании в СССР Независимого профсоюза.

18 мая 1979 года заместитель министра иностранных дел СССР Г.Корниенко направил первому заместителю председателя КГБ СССР Цвигуну С.К. запрос:

"В связи с предстоящей советско-американской встречей на высшем уровне прошу дать указание подготовить справочно-аналитические материалы по вопросу о так называемых "диссидентах" в СССР в части, касающейся советско-американских отношений. Материалы просьба направить в МИД СССР до 1 июля с.г."

Данное поручение было исполнено КГБ 4 июня 1979 года.

По просьбе редакции газеты "Правда" Служба А ПГУ КГБ приняла участие в консультациях при подготовке газетой ряда контрпропагандийских материалов против идеологических центров Запада, консультантами были начальник Службы А Иванов И. и начальник пресс-бюро КГБ, полковник Кононенко И.В.

В 1980 году к уголовной ответственности привлечены Некипелов, Ланда, как члены Инициативной группы содействия выполнения Хельсинских соглашений.

КГБ проведены мероприятия по созданию условий для выезда за границу Твердохлебова. Московская секция Комитета защиты прав человека

- 6 -

или международной амнести после Чалидзе возглавлялась А. Твердохлебовым.

Официальное предупреждение вынесено члену Инициативной группы по защите прав инвалидов в СССР Фёдорову.

Члена Комитета защиты прав верующих в СССР Хромова вынудили отказаться от противоправной деятельности.

Диссидентствующие издания, объединения, участники, находящиеся в разработке КГБ:

"Хроника текущих событий"- Татьяна Великанова, Виктор Сокирко.

"Фонд помощи заключённым" (бывший фонд Солженицына)-Мальва Ланда, выслана.

"Свободная межпрофсоюзная ассоциация рабочих", заменившая "Профсоюзную группу Клебанова" -- Борисов, Никитин (таксист), Лев Волхонский.

"Христианский комитет по защите верующих"- Якунин (арестован в декабре 1979 года), Капитанчук (арестован в 1980 году).

Женская ленинградская группа, журнал "Мария"- Юлия Вознесенская.

Группа по борьбе за права инвалидов

Группа по борьбе за право эмиграции.

1980 год

2

Пока диссиденты не стали единой силой, но своими настойчивыми попытками создать в СССР внутреннюю оппозицию подталкивали КГБ к активным действиям.

В декабре 1976 года решением руководства ПГУ КГБ передана должность вице-консула, как прикрытие резидентуры КГБ по линии контрразведки, из Женевы в Париж с связи с необходимостью организации целенаправленной работы против выдворенных и выехавших из СССР диссидентов, обосновавшихся в большинстве в тому времени во Франции, претендующих на роль лидеров новой эмиграции и активно используемой противником.

В 1977 году резидентурам КГБ за границей дано задание собирать сведения о противоборствующих группах диссидентов, их составе, политических платформах, характеризующие данные на диссидентов, слабых и сильных сторонах личности, чьей поддержкой пользуются. Практическое значение имеют сведения о наличии связей заграничных диссидентов с единомышленниками в СССР, путях и способах засылки литературы в Советский Союз, вывоза из СССР материалов антисоветского содержания, о



- 7 -

связниках и эмиссарах. Для активных мероприятий по диссидентам важно знать о существовании противоречий между ними, разногласиях и конфликтах в диссидентской среде, причинах их возникновения, и возможных путях их углубления, данные компрометирующие диссидентов в личном плане (алкоголизм, аморальное поведение, творческая деградация, указания о связях с ЦРУ, западными спецслужбами и идеологическими центрами). Резидентурам предложено направлять своих агентов для сбора информации, использовать их в дискуссиях, участия в открытых мероприятиях диссидентов, а также использовать возможности резидентур для воздействия на местные прогрессивные и патриотические организации против диссидентов.

С 1980 года на Западе стало два основных центра сосредоточения диссидентов: Париж и Нью-Йорк. Центром сосредоточения диссидентов в известной степени является и Лондон, где находятся возглавляемая Ж.Медведевым редакция журнала "XX век". Там же проживают корреспонденты журнала "Континент" В.Буковский, И. Голомшток, В. Тельников, Файнберг. Диссидент Голомшток отмечает изменение отношения общественности Англии в лучшую сторону, климат к диссидентам изменился на Западе после деятельности Солженицына и Буковского, происходит и изменение отношения к Советскому Союзу в другую сторону.

Установка резидентурам КГБ за границей: - постоянно разоблачать замыслы, цели западных идеологических центров и использование ими диссидентов в подрывных акциях против СССР;

-компрометация активных диссидентов перед общественностью Запада как деклассированных, морально опустошённых элементов, добивающихся материального благополучия на путях антисоветской деятельности, разоблачение их связи с центрами идеологических диверсий и антисоветскими эмигрантскими, националистическими и сионистскими организациями;

-выявлять, перехватывать каналы связи диссидентов с единомышленниками в СССР и других социалистических странах, создавать вокруг диссидентов за рубежом обстановку, сковывающую их активность;

-компрометировать на Западе издания диссидентов ("Континент", "Хроника текущих событий", "Новое русское слово") как источники дезинформации и антисоветской пропаганды, финансируемые реакционными кругами капиталистических стран;

-выявлять и глубоко изучать негативные процессы, возникающие за рубежом в связи с антисоциалистической деятельностью диссидентов.

В КГБ составлен план агентурно-оперативных мероприятий по разработке диссидентов, планом намечено: (далее следует прилагаемая вставка страниц, обозначенных красным карандашом) <sup>88</sup> - 10)

8

77. Агентурно-оперативные мероприятия по разработке диссидентов, планом намечено осуществить:

1) через агентурные возможности резидентур в Нью-Йорке, Вашингтоне, Берне, Женеве, Париже, Бонне, Лондоне, Стокгольме, Осло, Представительств КГБ в ~~ЮЭР~~ организовать работу по изучению и разработке диссидентов, в том числе с использованием наших возможностей в националистических формированиях, сионистских и идеологических центрах.

2) постоянно документировать враждебную деятельность диссидентов, чтобы иметь основание выступать с официальными протестами в странах их проживания и ~~используя~~ использовать эти материалы для компрометации самого движения диссидентства и их лидеров.

3) Для получения информации о планах и намерениях принять меры к укреплению агентурных позиций в их среде путём приобретения новых источников из ~~них~~ их ближайшего окружения, в том числе иностранцев, восстановить связи с бывшими агентами, выехавшими на Запад и имеющие подходы к диссидентам, установить контакты и доверительные отношения с перспективными в оперативном плане лицами из числа диссидентов, подготовка и вывод на длительное оседание за рубежом надёжных и квалифицированных агентов, в частности завершить работу по "Ильину" (парижская резидентура), располагающему связями среди диссидентов и выполняющему наши поручения по этой линии; изучить возможность установления контакта и использования диссидента Ю.Титова (Париж) и Ю.Штейна (Нью-Йорк); совместно с внутренними органами организовать мероприятия по восстановлению связи с бывшими агентами-"Ильин" (проживает в Берне, был на связи у КГБ Эстонской ССР) ~~и~~ "Гуревич" (проживает в Париже, был связан с 5 Управление КГБ), "Яков" (проживает в Мюнхене, агент 5 Управления КГБ), "Сорокский" (проживает в Париже, связан в 5 Управлением КГБ); ~~возможности их использования~~ ~~важных результатов~~

смотри другой лист

a)

(77 contd)

примечание

план аг-опер.мер.

изучить возможности использования в разработке диссидентов, находящихся на связи и оперативном контакте в Нью-Йорке - "Мэн", Пасечник, "Верховинец", в Вашингтоне - "Игнатас", "Док", "Джент", "Гуд", в Лондоне - "Сергей", в Бонне - "Поль" (?), "Львов", иностранцев - Дж. Оливера, управляющий магазином фирмы "Коллетс" (Лондонская резидентура), Каплан М.С., владелец "Дома книги" в Париже, и проживающего в Париже Гринберг Лев Адольфович, коллекционер Картин.

4) Подготовить и периодически направлять в краткосрочные командировки за рубеж проверенных агентов с задачей установления контактов с отдельными диссидентами и их разработки, создание условий для компрометации.

5) С учётом намечающихся стабильных контактов радиостанции "Свобода" с диссидентами предусмотреть возможность внедрения в канал связи между ними надёжного агента, работавшего на одном из объектов западного идеологического центра ("Марина", "Катюша", "Малинский").

6) В мероприятиях по компрометации диссидентов, их идеологических установок и печатных органов перед общественностью Запада использовать возможности прогрессивных западных журналистов, писателей, политических и общественных деятелей критически настроенных по отношению к диссидентам. Активно изучить в этих целях - Бу Линдблума, председатель шведской секции "Международная амнистия", выступившего 7 января 1975 года в газете "Афтонбладет" с критикой Солженицина; - Улоф Энквист, шведский писатель, считающий Солженицина реакционером; - Э. Эстгорда, критиковавший выдвижение Сахарова на Нобелевскую премию мира в норвежской газете "Арбейдерблагет" 12 февраля 1975 года; - П. Рас-обозреватель лондонского журнала "Нью-стейтсмен"; - Энгельман - из западногерманского "Пен-клуба", квалифицировавшего Солженицина как профессионального антикоммуниста; - Серрано - директор-редактор барселонского издательства "Еурас" (ΕΥΡΑΣ), предложил выпустить на иностранном языке антисолженицинскую книгу Н. Решетовской; - И. Силбер - выступивший со статьёй с критикой "Архипелага ГУЛАГа" в лондонской газете "Гардиан" в январе 1975 года; -

3)

(77 contd)

продолжение

10

План аг-опер.мер.

-Хееб-бывший адвокат Солженицина в Берне, испытывающий неприязнь к своему бывшему клиенту;- Рассер-член союза писателей Швейцарии, выступивший против "Путь его писаний";-Беат Каппеляр-швейцарский журналист;- Хавер Ромеро-мексиканский журналист.

Предлагается в публикациях вдевать акцент, что М Солженицин считает себя единственным выдающимся представителем русской литературы за рубежом и с презрением относится к литературным способностям Максимова и Синявского. В свою очередь Синявский и Максимов придерживаются того мнения, что Солженицин не обладает большим талантом, а стал известен как литератор исключительно благодаря лагерной тематике.

Доведение этих сведений до указанных лиц явится причиной дальнейших разногласий между ними и будет мешать их консолидации.

В Берлине Сиомончуку Л.Е. предложить друзьям организовать показ телеинтервью с Якубовичем, Решетовской, Виткевичем, в которых раскрыть истинное лицо Солженицина, указанные телепередачи будут продвинуты за рубеж по каналам АПН.

ЭПАУКА

~~8~~ -11-

Разработки КГБ:

в Париже: журнал "Континент", газета "Русская мысль", "Вестник РХД", парижские представительства "Посев" и "Грани", "Третья волна", "ИМКА-пресс", издательства газет и журналов "Синтаксис", "Эхо", "Глагол" и магазины, распространяющие их печатные издания; в Норвегии - Комитет солидарности со свободными работниками умственного труда, норвежский филиал Международной амнистии, поддерживает контакт с диссидентами; в Дании Комитет Сахарова.

Комитет-15 во Франции создан в 1977 году для оказания помощи диссидентам и антисоветски настроенным советским гражданам в разрешении выезда из СССР. Состоящий из 15 лиц, семьям которых было отказано в выезде из СССР, отсюда и название комитета Пятнадцати. Цель комитета создать рекламу вокруг подопечных для оказания давления на советское правительство, рассылать письма в органы власти в защиту отказникам.

"Международная литературная ассоциация"-филиал радиостанции "Свобода" возглавляется американцем Стюарт Джеком, проживающим в Риме. Там же расположена штаб-квартира организации "Бюро Стюарта" ("ALI"), связана с фондом Герцена в Голландии. Ассоциация занимается поиском и использованием лиц, которые в силу своего служебного положения и возможности могли бы использоваться для переправки в социалистические страны литературу идеологически вредного содержания.

В разработке КГБ был сотрудник радиостанции "Свобода" В. Белоцерковский, 1928 года рождения, еврей, проживающий в Мюнхене с 1973 года., член Заграничной русской социал-демократической партии, связан с диссидентами, сторонник идей третьего пути развития советского общества, так называемого чешского варианта, органически сочетающего лучшие черты социализма и капитализма, участвовал в конгрессах "третьеутников". Изучал вербовочный подход под флагом западно-германской партии СДПГ.

30 октября 1977 года американский обозреватель Сульцбергер опубликовал в газете "Нью-Йорк таймс" статью с нападками на руководство КГБ по отношению к диссидентам. Сразу же последовало указание КГБ резидентурам в США разработать акции по компрометации Сульцбергера, а советским представительством за рубежом отказаться от любых контактов с ним, закрыть ему въезд в СССР. Готовился для распространения буклет-справочник, в который включались иностранные журналисты, корреспонденты, сотрудничавшие с ЦРУ.

Аманд Ирина Сергеевна (урождённая Белобородова), 1942 г.р., уроженка Москвы, русская. Разработка ВГУ КГБ. По первому браку её фамилия Корнеева. Имеет связи с советскими диссидентами, осевшими во Франции. 1977 год.

Проведена компрометация Павла Литвинова и голландского журналиста Леве в связи с изданием последним "Сборника писем и телеграмм Павлу

~~9~~ - 12 -

Литвинову". Во Всесоюзный комитет по радиовещанию организовано направление писем рядом лиц, переписывающихся с Литвиновым, в которых выражался резкий протест против использования их частной корреспонденции.

Разработан план действий по подставе диссидентам за границей агентов внутренних органов КГБ, выезжающих за рубеж по каналу научного и культурного обмена в качестве стажёров и преподавателей французских учебных заведений. 1978-79 годы.

"Рогов"-Шевцов Владимир Евгеньевич, 1950 г.р., уроженец Москвы, сотрудник министерства просвещения. Агент 5 Управления КГБ. В 1979-80 учебных годах был в колледже Сан-Жермен в качестве ассистента русского языка. Ему отработана линия поведения, рассчитанная на проявление к нему интереса со стороны противника и перспективой создания предпосылок по проникновению в агентурную сеть спецслужб Франции и идеологических центров. Парижская резидентура КГБ могла связаться с ним от имени Левона Сергеевича (сотрудника КГБ в Центре).

Овсяников Юрий Максимилианович, 1926 г.р. Редактор издательства "Искусство". Агент внутренних органов КГБ. В июле 1978 года выезжал по частному приглашению в Англию. Остановливался в Лондоне по адресу: Swoloff 21 Fitz John" s Avenue.

Имел задание по разработке Голомштока, редактора журнала "Синтаксис".

Связь с ним устанавливается от имени Юрия Леонидовича.

"Воробьёв"-Тюпа Валерий Игоревич, 1945 г.р., кандидат философских наук, заведующий кафедры Кемеровского госуниверситета. Проходил стажировку в Сорбонском университете. Агент КГБ. 1980 год.

"Елена"-Кульберг (Уханова) Л.И., 1938 г.р. , русская, до 1975 года проживала в Ленинграде. Агент КГБ, состояла в агентурной сети УКГБ Ленинграда в 1972-75 годах. В 1975 году уехала из СССР в Швецию , работала в Стокгольмском университете. Ей принадлежит высказывание:

-Больно противно смотреть на русскую мафию, как она плодится, словно лягушечья икра, как эти головастики поедом жрут друг друга.

"Бекетов"-Гальперин Юрий Самойлович, из Ленинграда, агент КГБ. В 1979 году он заключил брак со швейцарской гражданкой Рольер Терезой, дочь Верховного судьи кантона Берн. Ездил в Швейцарию по частному приглашению жены. Бекетов выдавал себя за представителя околелитературной интеллигенции, непризнанным в СССР писателем. Установил контакты с лидерами третьей эмиграции из СССР Максимовым, Марамзиным, которых знал по Ленинграду, и другими, с Симон Маркиш Тарсис.

~~10~~ -13-

"Табаков"-Селянин Анатолий Дмитриевич, 1937 г. р., доцент Саратовской консерватории. Агент КГБ.

Селянин член международной и французской гильдии трубачей, знаком с Ростроповичем. Выезжал за границу, задание КГБ разработка илц идеологического фронта, связаться с ним от имени Павла Ивановича. (сообщено в парижскую резиденитиру КГБ).

В Англии, в городе Кембридже проживает эмигранта из СССР Гайзина Вера Петровна, 1925 года рождения, а в Лондоне другая эмигрантка Хейг Ольга, 1939 года рождения. Обе являются объектами разработки КГБ (первая "Каролина", вторая "Сирота"), подозреваются в связи с НТС. По их приглашению их посетила в августе 1979 года агент 5 Службы УКГБ города Ленинграда "Лидия" с целевым заданием. В доме "Каролины" жили в своё время А.Кузнецов, профессор Федосеев, артисты балета Макарова, Нуриев, она знакома с Некрасовым, Синявским.

"Высоцкий"-Кухарец (Гольдштейн) Валерий Яковлевич, 1946 г.р., уроженец Оренбурга. Агент КГБ, завербован в 1966 году. В 1974 году выехал на Запад.

"Елена"-Кульберг (Уханова) Л.И., 1938 г.р. , русская, до 1975 года проживала в Ленинграде. Агент КГБ, состояла в агентурной сети УКГБ Лениграда в 1972-75 годах. В 1975 году уехала из СССР в Швецию , работала в Стокгольмском университете. Ей принадлежит высказывание:

-Больно противно смотреть на русскую мафию, как она плодится, словно лягушечья икра, как эти головастики поедом жрут друг друга.

"Бекетов"-Гальперин Юрий Самойлович, из Ленинграда, агент КГБ. В 1979 году он заключил брак со швейцарской гражданкой Рольер Теозой, дочерью Верховного судьи кантона Берн. Ездил в Швейцарию по частному приглашению жены. Бекетов выдавал себя за представителя окололитературной интеллигенции, непризнанным в СССР писателем. Установил контакты с лидерами третьей эмиграции из СССР Максимовым, Марамзиным, которых знал по Ленинграду, и другими, с Симон Маркиш Тарсис.

"Табаков"-Селянин Анатолий Дмитриевич, 1937 г. р., доцент Саратовской консерватории. Агент КГБ.

Селянин член международной и французской гильдии трубачей, знаком с Ростроповичем. Выезжал за границу, задание КГБ разработка илц

-14-

идеологического фронта, связаться с ним от имени Павла Ивановича.  
(сообщено в парижскую резиденитуту КГБ).

"Леонид"-Безыменский А.А., 1920 г.р., журналист. Агент КГБ.

Указатель лиц

Аксёнов Василий Павлович, "Отступник", писатель  
"Александров"  
Амальрик, диссидент  
Андреев, диссидент  
"Анжелика"  
"Антон"  
Арманд Ирина Сергеевна, Корнеева, Белобородова  
"Бекетов"- Гальперин Юрий Самойлович  
Белков, студент Литературного института  
Белоцерковский В., диссидент  
"Березин"  
"Бессмертная"  
Бродский Иосиф, поэт  
Буковский В., диссидент  
Великанова Татьяна, диссидентка  
"Верховинец"  
Винс П., диссидент  
Виткевич  
Вознесенская Юлия, диссидентка  
Вольпин-Есенин, диссидент  
Волхонский Лев, диссидент  
"Воробьёв"- Тюпа Валерий Игоревич  
"Высоцкий"- Кухарец (Гольдштейн) Валерий Яковлевич  
Гайзина Вера Петровна, "Каролина"  
Галансков, диссидент  
Гальперин Юрий Самойлович, "Бекетов"  
Генри Э.  
Гильдман Клара Ефимовна  
Гинзбург, диссидент  
Гладилин А., диссидент  
Голомшток И., диссидент  
Гринберг Лев Адольфович  
Гроссман Василий, писатель  
"Гуд"  
"Гуревич"



-15-

Гурьев М., диссидент  
Даниэль, писатель  
"Джент"  
Джилас, политический деятель  
"Док"  
"Елена"-Кульберг (Уханова) Л.И.  
Житников Илья Л., сотрудник МВД  
Житникова Татьяна Ильинична, националистка  
"Зайцев"  
"Захар"  
Иванов И., начальник Службы А ПГУ КГБ  
"Игнатас"  
"Ильин"  
Каплан М.С.  
Каппелляр Беат, швейцарский журналист  
Капитанчук, диссидент  
"Катюша"  
Клебанов В., диссидент  
Комов, инженер  
Кондратов, журналист  
Кононенко И.В., подполковник КГБ  
"Корвин"  
Корниенко Г., зам министра иностранных дел СССР  
Красин, диссидент  
Кузнецов А., писатель  
Кульберг (Уханова) Л.И., "Елена"  
Кухарец (Гольдштейн) Валерий Яковлевич, "Высоцкий"  
Ланда Мальва, диссидентка  
Леве, журналист  
Левитин-Краснов, диссидент  
"Леонид"  
"Лидия", из Ленинграда  
Линдблум Бу, председатель шведской секции Международной амнистии  
Литвинов Павел, диссидент  
"Ломов"  
"Львов"  
Макарова, балерина  
Максимов Виктор, писатель  
Марамзин, писатель  
"Малиновский"  
"Марина"  
Медведев Ж., диссидент

←/6→

Медведев Р., диссидент  
Мильге, диссидент  
Мороз Валентин Я., националист  
"Мэн"  
"Надеждин" Некипелов, диссидент  
Неизвестный, скульптор  
Некрасов, писатель  
Никитин, диссидент  
"Николаев"  
Нуриев, танцор  
Овсянников Юрий Максимильянович  
Оливер Дж.  
Орвелл, писатель  
"Отступник", Аксёнов В.П.  
Павлов, инженер  
"Павлов"  
Панин, диссидент  
"Пасечник"  
Пастернак, писатель  
Петров, инженер  
Петров, поэт  
Пильский, писатель  
Плющ, националист  
Полевой Б., писатель  
"Поль"  
Пономарёв Б.Н., кандидат в члены Политбюро ЦК КПСС  
Пошлевский В., диссидент  
Прасс П., обозреватель лондонского журнала  
Рассер, швейцарский писатель  
Растропович, музыкант  
Решетовская, Наталья  
Регалье Р., издатель журнала "Этюд Советик"  
"Рогов"-Шевцов Владимир Евгеньевич  
Рольер Тереза  
Сахаров А.Д.  
"Сергей"  
Серрано, директор барселонского издательства "Еурос"  
Силбер И., журналист  
"Синявская"  
Синявский Андрей, литератор  
Сиоманчук Л.Е., генерал КГБ  
Сокирко Виктор, диссидент

-17-

Солженицын А.И., писатель  
"Сорокский"  
Стюарт Джек,  
Сульцбергер, американский журналист  
"Табаков"-Селянин анатолий Дмитриевич  
Тарсис Симон Маркиш  
Твердохлебов, диссидент  
Тельников, диссидент  
"Титов"  
Титов Ю.  
Ткаченко В., журналист  
Файнберг, диссидент  
Фёдоров, диссидент  
Федосеев, профессор  
Хавер Ромеро, мексиканский журналист  
Хееб, юрист  
Хейг Ольга, "Сирота"  
Ходорович, диссидент  
Хромов, диссидент  
Цвигун С.К., зам.председателя КГБ СССР  
Чалидзе, диссидент  
Шевцов Владимир Евгеньевич, "Рогов"  
Штейн Ю., диссидент  
Энгельман, немецкий писатель  
Энквист Улоф, шведский писатель  
Эренбург Илья, писатель  
Эстгорд Э., журналист  
Якир, диссидент  
"Яков"  
Якубович  
Якунин, диссидент

Названия, сокращения

"Вестник РХС", журнал  
"Волжский комсомолец", газета  
ГДР- Германская демократическая республика  
"Глагол", журнал  
"Грани", издательство  
Группа по защите прав инвалидов в СССР  
Группа содействия выполнения Хельсинских соглашений в СССР  
Демократическое движение

18-

Дом книги  
ИМКА-пресс, издательство  
КГБ-комитет государственной безопасности  
"Коллетс", издательство  
Комитет защиты прав верующих  
"Континент", журнал  
КПСС-коммунистическая партия Советского Союза  
"Мария", журнал  
МГК-московский городской комитет КПСС  
Международная литературная ассоциация  
НТС-народно-трудовой союз  
"Нью-Йорк таймс", газета  
"Нью-сиейстман", журнал  
ПГУ КГБ -Первое главное управление КГБ  
"Посев", издательство  
"Правда", газета  
Профсоюзная группа Клебанова-Борисова  
РК КПСС-районный комитет КПСС  
РСЕ/РС- радиостанция "Свободная Европа", радиостанция "Свобода"  
"Русская мысль", газета  
УК РСФСР- уголовный кодекс Российской Советской Федеративной  
Социалистической Республики  
"Самопал"  
"Свобода", радиостанция  
СДПГ-социал-демократическая партия Германии  
"Синтаксис", журнал  
СССР-Союз Советских Социалистических Республик  
Фонд помощи заключённым  
Христианский комитет защиты верующих  
"Хроника-пресс"  
"Хроника текущих событий"  
РРУ-центральное разведывательное управление  
"Эхо", журнал

□

□□

[Translation unavailable. See original. Detailed summary below.]

In this entry Mitrokhin describes dissidents' activities in the Soviet Union and KGB attempts to stop them.

According to Mitrokhin, in the 1970s the KGB was very concerned with the democratic movement in the Soviet republics. Dissidents, Soviet immigrants in the West, and religious activists were in strong opposition to socialism and were taking leadership positions among the citizens. KGB officials decided to immediately abolish the movement.

Mitrokhin states that organized groups and clubs presented the greatest danger. In 1973, in Moscow, intellectuals founded a club called "Samopal," where members discussed and criticized political issues, events in foreign countries, etc. Also, the youth began a hippie movement and were promoting anti-socialist ideas. Hippie movement had more than 200 members and was gaining great popularity among Soviet students.

Mitrokhin describes a black market in Leningrad where illegal literature was sold. Alexander Solzhenitsyn was the most popular author among those whose publications were prohibited.

In this report Mitrokhin especially focuses on KGB activities to stop the anti-socialist movement led by former Soviet citizens in the West. Mitrokhin provides an actual copy of the original KGB plan of action that was prepared for this mission. The first task was to interrupt any kind of communication between the immigrants and Soviet people and to block all possible means of foreign correspondence. It was also highly important to know about all conflicts and disagreements between dissidents in order to surreptitiously deepen them, so as to destroy any kind of a unity. New York and Paris were two major cities in the interest of KGB.

In the second part of the note, Mitrokhin discusses an issue with foreign media, their interest in Soviet immigrants, and attitude towards the KGB. Western media, especially radio stations, Mitrokhin states, kept in close touch with immigrant dissidents. They often participated in talk-shows promoting anti-socialist ideology. In 1977 the American journalist [Arthur] Sulzberger published an article in "The New York Times" where he attacked KGB actions towards dissidents. A month after this incident, the KGB published a list of foreigners who were not allowed to cross the Soviet border. Mitrokhin also provides a list of undercover KGB agents who travelled abroad as interns, relatives of citizens of the Western countries or professors of colleges in order to build close relations with dissidents.